

# 有序复工复产 保障经济平稳运行

许晓东

2月12日，中央政治局常务委员会会议指出：非疫情防控重点地区要以实行分区分级精准防控为抓手，统筹疫情防控与经济社会秩序恢复。从目前情况看，湖北以外省市新增确诊病例数逐渐趋于平稳，部分省市已经呈现下降趋势，防控疫情与恢复经济“两手抓”的时机已然出现。如何保障“两手抓”取得实效，要根据各省市自治区的实际情况，在确保安全的前提下，考虑复工复产、扩大消费、优化国际环境，保障经济平稳运行。

## 1、审慎判断经济形势

在新冠病毒肺炎疫情影响下，春节期间全国餐饮、旅游、运输等产业受到重创，工业、建筑业复工复产困难重重，部分主要经济指标不容乐观。一些企业特别是小微企业能否坚持到战疫胜利，经济运行能否保持平稳，需要审慎研判，研究对策。

当前需要顶层研讨、谋划经济工作，充分听取国内各方和国际利益相关方的意见建议，合理调整各季度GDP指标，部署生产、贸易、交通、金融、税务等一系列应对举措。要按照精准救助和目标导向的原则寻找健康发展之机，一方面，对在疫情中遭受打击的主干行业和产业予以精准救助，确保经济发展平稳；另一方面，围绕党的十九大提出的战略目标，主动推进供给侧结构改革，例如：促进城乡之间人员、土地和资金的双向流动，放开放宽基础产业领域的市场准入，推动高新科技示范区发展，等等，促进经济高质量发展。同时，还要通

过发力民生带动经济，确保人民生活质量。

## **2、有条不紊复工复产**

复工复产是经济发展的关键。要把中央指示精神落到实处，分区治理，差异化管理。疫情重点区域要将防治工作放在首位，非疫情防控重点区域要积极复工复产，并将复工复产与脱贫攻坚相结合。在产业方面，首先要促进农业发展，无农不稳。对于物流、急缺的医药防护用品等产业，通过免税、政府补贴、吸引和鼓励市场竞争等手段，促进健康发展。对于旅游、餐饮等受到打击的产业，采取减免税、贴息贷款等措施，防止资金链断裂，避免大规模破产失业发生。要系统梳理产业链，保障生产活动每一个环节畅通无阻。

企业复工复产要做好疫情背景下的安全生产，努力实现生产过程中人员、生产资料的封闭式管理，防治交叉感染。对于返程企业员工，尽量采取专车、专列、专机等方式，实现从来源地到企业地的点对点封闭式运输；实现生活区和生产区的封闭管理，净化生产生活环境；采取错峰进餐和隔位工作方式，降低人口聚集密度；采取检测防护措施，建立个人健康档案。当地政府要对企业疫情防控情况进行监督，保障防护物资供给，帮助企业协调进货，并为企业开工运行提供政策便利。

## **3、着力发掘居民消费**

消费是经济平稳运行的保证。在做好疫情防控的同时，也要保持生活平稳有序，维护居民基本消费需求。要积极组织蔬菜等副食品生产，加强物资调配，保证运送生活必需品的车辆顺利通行，确保蔬菜、

肉蛋奶、粮食、日用品等生活必需品市场供应。要做好煤电油气重点供应，保证居民用能需求。

扩大消费是减缓疫情影响的重要着力点之一。在这次疫情期间，倒逼出了一些新的工作方式、生活方式和商业模式，有望催生新生行业和业务的发展。要加快释放新兴消费潜力，在诊断、住院医疗和社区护理中充分运用远程医疗技术、机器人和无人机技术。在局部恢复生产的企业，推动机器人以及远程办公平台运用。积极丰富 5G 技术应用场景，推动增加电子商务、网络教育、网络娱乐等方面消费。以疫情应对为契机，进一步培养居民健康生活消费习惯，扩大绿色食品、药品、卫生用品、健身器材的生产销售。同时，要积极稳定汽车、智能家居等大宗消费，带动其他相关产品消费。

#### **4、努力改善国际环境**

生产、消费和出口是拉动我国经济发展的三套马车。目前，世界卫生组织宣布新型冠状病毒肺炎的全球疫情为国际关注的突发卫生事件，有些国家出现了撤侨、旅游提醒、投资提醒、暂停国际航线等现象，严重影响了外资引进和外贸出口。

在这种情况下，一方面，中国的国内市场在短期内能支撑复产地区的产业发展，不要急于恢复跨地区和国际联系，以确保目前没有被感染或轻感染的地区有一个健康环境，树立负责任的大国形象。另一方面，应通过更广泛的国际卫生合作、更透明的实时信息披露、高质量的疫情应对措施和更严格的出境卫生标准，取信于全球社区。只有履行国际公法义务，体现有领导力的大国风范，才能真正改善因疫情

导致的国际环境，让我国出口这套马车重新回到快车道上。

**作者简介：**

许晓东，中国系统工程学会教育系统工程专业委员会主任，华中科技大学副校长、二级教授、博士生导师。

邮箱：xiaodong-xu@hust.edu.cn